

# 一部车

## 做大做强汽车零部件及服务产业



### 盐城蓝图

#### 壮大“一部车”

壮大“一部车”，就是全力做大做强汽车产业。全市力争通过三年时间推动形成100万辆年产销，打造汽车整车、零部件、服务业“三个千亿”产业集群。



### 现场直击

#### 汽车产业集群焕发灼灼光彩

突破口，催生出一大批优质汽车产业项目，形成了一个完整的汽车产业链。

明进机械开启了开发区打造汽车产业集群的征程。该项目主要从事汽车零部件及汽车车身外覆盖件冲压模具设计与制造销售。经过短短几年发展，企业已经凭借完善的技术、雄厚的实力、独特的工艺，相继成为通用、现代等汽车企业的配套生产厂家以及东风悦达起亚一级配套供应商，跃升为我国汽车零部件产业化龙头企业。明进机械的成功，坚定了开发区发展汽车产业的步伐。该区精心谋划产业布局，周密部署招商策略，积极开展招商引资，引进新韩汽配、亚进汽配、广振汽车部件等汽车相关企业，提升产业层次，努力形成强大的汽车产业集群。

在新韩汽配有限公司生产车间，工业机器人“不知疲倦”地挥舞着“手臂”，精准快速地进行汽车零配件的焊接。如此运用自动化生产线、机器人作业、信息化管理的

企业，在我区已经越来越多。而汽车产业里的“智能制造”在我区更是风生水起。森威精锻麦格纳项目生产线是一条智能化自动生产线，工序间物料周转采用桁架机械手取送料，同时采用全自动化精加工，增设自动抽样检测工序，实行在线检测功能。该生产线还采用MES系统，具有实时监控、网络监测等功能。此条智能化生产线人员配置为3名/班，而手工线则需8名/班，人均效率提高166%。

规模龙头企业的自我革新，加速提升了行业效率，对于一个行业、一个产业都起着不可小觑的引领作用。我区发挥明进机械、新韩汽配等企业技术优势，发挥中汽中心(盐城)汽车试验场和汽车2.5产业园的品牌优势，做好大型企业的对接，积极发展电气设备、车身系统等汽车零部件产业，引进培育发展设计、模具等汽车零部件上游产品，一个先进、完善的汽车产业集群正焕发灼灼光彩。

### 采访手记

#### 以产业集群发展 推动实体经济崛起

产业集群是提高区域竞争力的有效途径。它体现了一种在竞争中融合的思维，不仅是单个企业的“做精做强”，更是让众多企业“抱团打天下”，最终咬合成具有竞争力的产业链。龙头企业发挥主导，配套企业甘当“龙尾”，围绕产业链激活产业发展，这样的经验被证明是行之有效的。

产业兴，则大丰兴；企业强，则大丰强。注重实体经济发展是大丰在新常态下保持经济平稳健康发展的成功经验，也蕴含着全区上下实现“三先”目标的实践自信、路径自信和前景自信。在采访中，记者深切体会到，工业要崛起，必须培育集中度、关联性强、集约化水平高的产业集群。围绕“一部车”做文章，将产生巨大的“虹吸效应”，吸引更多企业集聚。我区立足现状，提出要着力发展汽车零部件、汽车服务业两大产业集群。记者认为，大丰可以把培育这两大产业集群作为推动实体经济崛起的突破口，主动作为，集聚各种发展要素，促进工业转型升级。

一个产业集群的培育不是一朝一夕所能完成，需要一个很长的过程，要付出艰苦的努力。我们要在已有成绩的基础上，把招商引资的战略摆得更响，进一步广植企业之树、广造产业之林，不断优化经济生态，使产业发展势头更强劲，谱写出实体经济崛起的大丰新篇章。

### 大丰愿景

#### 围绕壮大“一部车”，做大做强汽车零部件及服务产业

积极为全市汽车产业做好配套和服务，着力发展汽车零部件、汽车服务业两大产业集群，在盐城“三个千亿”产业集群争取一席之地。

### 大洋精锻用智能制造行走汽车市场

新年伊始，汽车产业生产一线大干快上热潮涌动。位于新丰镇的大洋精锻有限公司也不例外，订单催着生产忙，车间内人机协作加班加点，争分夺秒决战首季“开门红”。

大洋精锻是近年来备受社会关注的明星企业，一直以生产汽车内衬、三销轴等部件等拳头产品占据国内高中低档汽车市场。“内衬是一种用于汽车转向转动部分的核心零部件，每年国内市场需求量非常大。目前，人们熟知的很多汽车品牌使用的都是这里的配套产品。”主抓车间生产的副总经理朱彦告诉记者，目前，根据企业的生产能力，企业每年的产量在800万套左右。

据他预测，未来国内汽车市场将再度爆发，企业亟需提高产能。

大洋精锻公司总经理宋永生一直坚持走高端制造路线的经营理念。他觉得，随着人力、土地、原材料等要素成本的不断上升，制造企业要再造优势，就得依靠优良设备和尖端技术。在成立之初，该公司主动挂靠世界先进设备生产企业，引进了瑞士的米克朗高速铣和日本的小松压力机等世界先进设备，与全球一流汽车制造商达成合作协议，进军全球高端市场。2015年，公司新上汽车精密锻件项目，新投资8000万元订购2000吨德国进口压力机设备，成为国内首家引进德国进口压力

机设备的民营企业。2016年起公司开始布局搭建自动化生产线，他们采用的智能机床可以在联网之后实现数据的云端存储、处理和查询，任何一台移动终端都可以实时查询车间机床的生产状态，企业的管理效率得到大大提升，市场端许多用户企业闻风而动，和大洋精锻洽谈“订单式”生产合作意向。

眼下，大洋精锻正在打造一个2.4万平方米的自动化生产车间，专门用来加工国内高端的汽车零部件产品及工程机械零配件。乘着汽车产业兴盛的东风，大洋精锻正撸起袖子加油干，大踏步迈进国内高端“智造”市场。

### 部门连线

#### “一部车”拉开新兴产业蓬勃发展大幕

产业兴则大丰兴。在新近召开的全区工业经济发展大会上，“产业强区”的战略再次引起全区上下共鸣。聚焦战略性新兴产业，培植一批“顶天立地”的大企业大集团，为大丰经济全面发力备上“强引擎”，这是广大干群的共同期盼。盐城提出壮大“一部车”战略，全力打造汽车整车、零部件、服务业“三个千亿”产业集群。这对于进入产业发展关键期的大丰来说，更是千载难逢的大好机遇。

汽车产业在大丰已有精彩演绎，围绕壮大“一部车”战略，做大做强汽车零部件产业，我们有基础、有信心。记者从区发改委了解到，今后一段时间，我区将依托汽车零部件国家火炬特色产业基地、110多家汽车零部件企业等产业

基础，借助森威精锻、明进机械、丰东公司、华尚玻璃等企业技术优势，深化与大市区汽车产业联动发展，加强与东风悦达起亚、一汽大众等企业对接，发展壮大电气设备、车身系统等汽车零部件产业，力争全区精密锻造年生产能力达30万吨，开票销售突破100亿元，入库税金8亿元，形成与盐城经济技术开发区“两区”互动并进的生动局面。

汽车服务业有着更加广阔的发展空间，将成为大丰未来亮眼的经济新增长点。据了解，围绕壮大“一部车”战略，我区将发挥大丰港滚装码头优势和中汽中心(盐城)汽车试验场的延伸效应，加快建设汽车检测试验技术服务中心、汽车进出口商贸物流基地和汽车主题

文化旅游基地。到今年年末，中汽中心(盐城)汽车试验场长期驻场客户预计达到50家。我区正全力申报国家汽车整车进口口岸，打造中国沿海汽车服务业集聚区。

“一部车”拉开了大丰新兴产业蓬勃发展的序幕。“产业强区”是我区发展六大战略重点之一，汽车产业等新兴产业发展成为引领经济社会转型发展的重要抓手，今后我区还将重点培植壮大新能源、海洋生物等战略性新兴产业，坚持项目为王，突破重大项目，力争到2020年战略性新兴产业开票销售占全区工业比重达40%，高新技术产业产值占规模以上工业产值比重达40%，大丰将开创出转型升级内涵发展的新局面。



明进机械自动化车间



大丰港滚装码头上整装待发的车辆

